

Интеграционное движение в сообществе стран Карибского бассейна

Научный руководитель – Трикоз Елена Николаевна

Бесчётнов Сергей Сергеевич

Аспирант

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: sbo2o51999@gmail.com

Становление и развитие интеграционных процессов представляют собой сложное и многоаспектное явление, которое сложилось в практике взаимодействия мирового сообщества, становясь одним из приоритетных условий полноценного функционирования государства. Появление у различного рода территориальных образований права на самоопределение, сформулированное в период деколонизации, преобразуется в различные формы выражения. В их числе отказ ряда народностей и этносов от абсолютного суверенитета с целью сохранения государственности и общеколлективного проживания среди прилегающих стран [1].

В условиях такой ситуации, при которой создаются условия для многостороннего участия отдельных государственных образований и народов, выступающими акторами в международных отношениях, предполагалась по замыслу создания объективировать возможность конструирования постоянных международных и межправительственных площадок. На их базе предоставлялись условия формировать и выражать свою политическую волю с обеспечением соответствующего юридического инструментария. Ярким примером выступает бассейн Карибских островов, где вопрос интеграции в формате межгосударственного сотрудничества был актуализирован после получения независимости. Так, в 1973 г. ряд самоуправляемых территорий создали торгово-экономическое сообщество стран Центральной и Северо-восточной Южной Америки, которое получило наименование в аббревиатуре КАРИКОМ [2].

Интеграционные тенденции, направленные на сближение стран Карибского бассейна, способствовали имплементации ряда норм, вытекающих из международного права и межправительственных отношений. Карибским сообществом была создана почва для переустройства основных начал, сочетавших базовые концепты, направленные на поддержание гармонизации и интеграции отдельных экономических и правовых явлений между ее государствами-членами.

В дальнейшем для интеграции отдельных правовых институтов и реализации возможных практик сближения государств КАРИКОМа был разработан и ратифицирован странами-участницами специальный «Чагуарамасский договор», целью которого была поэтапная интеграция экономических отношений на островах. Базовым тезисом выступало создание свободной торговой зоны с сочетанием принципа наибольшего благоприятствования. Также в целях обеспечения исполнения экономических обязательств были учреждены различные органы, осуществляющие контрольно-надзорные функции. В их числе такие, как «Агентство по охране здоровья сельского хозяйства и безопасности пищевых продуктов» (САНФСА), «Карибская арбитражная комиссия» (ССС) и др.

В 1981 г. для реализации в островном сообществе вышеуказанных международных актов был создан исполнительный блок органов в рамках Организации Восточно-карибских государств (ОВКГ), реализующих механизмы фискальной и монетарной политики, единого миграционного поля, и др. [3]. Далее следует особо выделить «Декларацию Гранд Ансе» 1989 г., которая стала одним из ключевых актов строительства межгосударственных отношений и отразила вопросы функционирования зоны экономических отношений с

низкими тарифами на предметы рынка товаров и услуг, предоставляемых на территории Карибских государств смешанной юрисдикции, а также обеспечения притока иностранного капитала в Карибскую налоговую гавань [4].

Карибским сообществом были охвачены не только сугубо экономические вопросы, но и аспекты ведения внешней политики, обеспечения коллективной безопасности, единообразия правоприменительной практики и стандартов правосудия. Это было продиктовано дефектностью и многообразием прецедентного права Карибской юрисдикции, вследствие дифференциации подходов слияния с системой общего права в отдельных государствах-членах.

В 2005 г. в КАРИКОМ создается институт наднационального урегулирования споров торгово-экономического характера в виде Карибского Высокого суда для надлежащего исполнения договорных обязательств. Одной из новелл, направленных на поиск собственной уникальности микстовой правовой системы стран КАРИКОМ, становится практика применения электоральных форм перехода от Судебного комитета Тайного совета Великобритании к Карибскому суду по рассмотрению дел в качестве последней инстанции [5].

На современном этапе процесс интеграции в Карибском бассейне имеет весьма сложный характер, поскольку в условиях концепции создания международных союзов нередко камнем преткновения становится вопрос выбора индивидуальных или коллективных подходов при взаимодействии с межгосударственными институтами. Хотя эффективность участия во многом может определяться на основе коллективности сообществ, в результате которого такой подход становится одним из вариативных способов представлять свои интересы на международном уровне. Однако в КАРИКОМ применение совместных механизмов регулирования нередко становятся предметом конфликта внутри сообщества, стремящегося реализовать свою политическую субъектность в полном объеме. Создание межгосударственных союзов на просторах Карибского региона во многом способствует преодолению конфликтов, использованию наднациональных органов, выполняющих медиативную роль для сторон в вопросах совместных механизмов регулирования.

Источники и литература

- 1) Арсентьева И.И. Глобализация и перспективы мирового развития // Известия Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена. 2008. №81. С. 7-15.
- 2) Antoin R.-M.B. Commonwealth Caribbean Law and Legal Systems. Routledge-Cavendish Publishing Ltd., 2008.
- 3) Костюнина Г.М. Карибское Сообщество: эволюция интеграционных тенденций // Российский внешнеэкономический вестник. 2010. № 8. С. 5.
- 4) Быстрова Ю.В. Оффшоры – налоговый рай // Ученые записки Орловского государственного университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2011. №1. С. 229.
- 5) McAuslan P. Bringing the Law Back // Essays in Land, Law and Development. Ashgate Publishing Ltd., 2003. P. 182.